新华社北京 3月24 日电(记者王雨萧、于佳 欣)商务部新闻发言人束 珏婷24日表示,希望美方 从中美两国消费者和生产 者的根本利益出发,尽快 取消全部对华加征关税。

在商务部当天举行的 网上例行新闻发布会上,束 珏婷说,中方注意到,3月 23 日美国贸易代表办公室 宣布将恢复 352 项自中国 进口商品的加征关税豁免, 这有助于相关产品的正常 贸易。中方始终认为,美方 单边加征关税措施不利于 中国,不利于美国,不利于 世界。在当前通胀持续走 高、全球经济复苏面临挑战 的形势下,希望美方从中美 两国消费者和生产者的根 本利益出发,尽快取消全部 对华加征关税,推动双边经 贸关系早日回到正常轨道。

新华社华盛顿 3月 23 日电(记者熊茂伶)美国 贸易代表办公室 23 日宣 布,针对特朗普政府时期得 到加征关税豁免、但豁免已 过期的 352 项中国输美产 品,将继续实行豁免政策。 但这一数字少于先前纳入 豁免范围的 549 项。

美国前总统特朗普执 政时期挑起对华贸易争 端,依据所谓"301条款", 即美国《1974年贸易法》 第301条,对每年价值数 千亿美元的中国输美产品 加征关税。考虑到供应链 情况和企业负担,特朗普 政府批准对部分产品豁免 加征关税。绝大部分关税 豁免已于 2020 年底过期。

美国贸易代表戴琪去 年10月启动关税豁免审 查,考虑是否对此前有豁 免资格的 549 项产品继 续实行豁免。

美国贸易代表办公室 23日在一份声明中说,继

续对其中352项中国输美产品实行豁免,豁免期将回 溯至 2021 年 10 月 12 日,直至 2022 年 12 月 31 日。

征

美国贸易代表办公室公布的清单包括泵类产品 和电机等工业部件、部分汽车零部件和化学品,以及 背包、自行车、吸尘器等消费品。

今年3月初,代表170多家行业协会的"美国 人支持自由贸易组织"致信国会两党领袖,认为美国 政府对关税豁免的复审范围过于狭窄,呼吁启动全 面、透明、公平且具有回溯效力的关税豁免程序。联 名信援引穆迪报告说,加征关税对美国企业和消费 者打击最大,绝大部分费用由美国人承担,关税也加 剧了美国通胀压力。

工信部发表针对美撤销中信国际

在美公司 214 牌照事项的声明

新华社北京 3月24日电工业和信息化部24 日发表针对美撤销中信国际在美公司 214 牌照事 项的声明。声明如下:

我们注意到,美国联邦通信委员会(FCC)于当 地时间3月16日,以国家安全为由决定撤销中信 国际在美公司 ComNet(USA) LLC 和 Pacific Networks Corp. 的 214 牌照。上述两家公司于美 国当地时间 3月23日正式收到 FCC 关于撤销其 214 牌照的命令。

ComNet(USA) LLC和 Pacific Networks Corp. 已在美运营多年,一直谨遵美国法律法规及 监管要求,按照商业化原则为众多美国境内用户提 供优质的服务。美 FCC 在未列出具体违规事实的 情况下撤销其214牌照,是进一步泛化国家安全、 滥用国家力量对中国企业进行的无理打压,严重破 坏了美国营商环境,损害了中国企业和包括美国用 户在内的全球消费者的正当权益。中方对此坚决

美方应撤回对我企业不公正的决定,停止将国家 安全概念泛化、将经济问题政治化的错误做法,为中国 企业在美投资发展营造公平、公正、无歧视的环境。中 方将继续采取必要措施,维护中国企业的正当权益。

美法院判决:中兴通讯 五年合规监察期结束

新华社华盛顿 3月23日电据美国得克萨斯州 一家法院目前判决及中国中兴通讯股份有限公司 公告,美国对中兴通讯的合规监察期于美国时间22 日结束,且不附加任何处罚,美国此前派驻该公司 的监察官任期也于同日结束。

美国 2017 年开始对中兴通讯五年的合规监察 期。有专家表示,这份判决意味着中兴通讯此前遭 受美国处罚的风波阶段性结束。

中国外交部发言人此前表示,中方敦促美方停 止泛化国家安全概念,停止对中国的蓄意抹黑指 责,停止对中国特定企业的无理打压,为中国企业 在美正常经营提供公平、公正、非歧视的环境。

真金白银直达企业!

今年约 1.5 万亿元留抵退税"红包"这样落袋

数说中国

新华社北京 3 月 24 日电(记者申铖、王 雨萧、邹多为)今年我国实施新的组合式税费 支持政策,退税减税规模历史空前,其中留抵 退税约 1.5 万亿元。财政部、国家税务总局日 前发布公告,明确进一步加大增值税期末留 抵退税实施力度有关政策。

退税"红包"将退达到哪些企业?如何确 保政策落地落实?记者就此采访了权威部门 和专家、企业。

真金白银直达企业,惠及小微 企业、制造业等

留抵退税,就是把增值税期末未抵扣完 的税额退还给纳税人。简单说,就是把将来交 税时抵扣的增值税留抵税额,提前退还企业。 相当于真金白银直达企业,直接改善现金流。

今年我国退税减税规模约2.5万亿元, 其中六成左右来自留抵退税。这么大规模的 退税"红包"如何退达企业?

两部门发布的公告,明确了政策实施"路

-优先支持小微企业:将先进制造业 按月全额退还增值税增量留抵税额政策范围 扩大至符合条件的小微企业(含个体工商 户),并一次性退还小微企业存量留抵税额。

-重点支持制造业等行业:将先进制 造业按月全额退还增值税增量留抵税额政策 范围扩大至符合条件的制造业等6个行业 企业(含个体工商户),并一次性退还制造业 等行业企业存量留抵税额

公告还明确了"时间表":增量留抵税额 将于4月1日起按月全额退还;并将分别在 4月30日、6月30日、9月30日、12月31 日前,在纳税人自愿申请的基础上,集中退还 微型、小型、中型、大型企业存量留抵税额。

在北京国家会计学院财税政策与应用研 究所所长李旭红看来,这些安排及时详尽、符 合实际,打出了以制度性、阶段性、一次性举 措相结合的"组合拳"。

"这些举措有利于小微企业继续稳定经营, 有利于重点领域企业扩大投资、提高生产工艺, 也有利于加速推进制造业高质量发展。"北京大 学教授刘怡说。

"存量留抵税额全额退还的好消息传来, 让我们倍感振奋!"重庆世玛德智能制造有限 公司财务经理焦凡说,公司目前有存量增值 税留抵税额 3800 万元,退税实现后,将极大 缓解企业发展资金压力,助力企业轻装上阵。

真招实招确保落地,中央转移 支付确保退税资金落袋落实

当前,地方基层财政收支压力加大。如何

确保企业能拿到退税资金?钱从哪里来?

为确保基层退税有资本、有底气,中央 层面部署了一系列举措:

在按现行税制负担 50% 退税资金的 基础上,中央财政1.2万亿元转移支付资 金将按时点要求及时下达;建立资金预拨 机制,逐月预拨、滚动清算,保障地方国库 动态存有半个月的退税所需资金……

记者从财政部了解到,首批支持小微 企业留抵退税的专项转移支付 4000 亿元 已于21日下达,其他专项资金根据相关 工作进度也将尽快下达。

为确保税款及时退达企业手中,财税 部门还采取了一系列真招实招:

在 23 日举行的国务院政策例行吹风 会上,财政部副部长许宏才表示,财政部、 税务总局将会同相关部门,抓紧组织实施, 做实做细各项工作。开展形式多样的政策 宣传解读和培训辅导,帮助企业用足用好 政策。同时,会同相关部门建立工作机制, 进一步加强退税监管、严肃财经纪律,坚决 防范和打击偷税骗税骗补等行为。

"税务部门已经采取了系列措施,包括 迅速在税务总局、省、市、县级税务局组建了 落实退税减税政策的工作专班,详细制定了 纳税服务、宣传辅导等有关工作方案。"国家 税务总局副局长王道树表示,下一步,将进 一步完善机制强保障、优化服务强便利、加 强分析强问效、压实责任强督导。

助力企业轻装上阵,增值税留 抵退税制度进一步完善

留抵退税政策中,直接退给企业的,实 际上是增值税的留抵税额。这些税额是怎么 形成的?

"增值税税额是当期销售的销项税额减 去购进原材料产生的进项税额,如果减出来 是一个负数,我们就称其为增值税留抵税 额。"刘怡表示。

她为大家算了笔"加减账":假如某企业 购入 1000 元的原材料,适用 13% 税率,进 项税额为130元;当期以1200元销售,适用 9% 税率,销项税额为108元,这样就形成了 22元的留抵税额。

国际上对留抵税额通常有两种处理方 式:允许纳税人结转下期继续抵扣或申请当 期退还。近年来,为了解决留抵税额对企业 现金流造成的影响,我国持续扩围、改进、完 善增值税期末留抵退税制度。

据统计,2019至2021年,税务部门累 计办理留抵退税 12339 亿元,对促进制造业 等实体经济高质量发展起到了积极作用。

"留抵退税可以直接为企业提供现金流 支持,有效促进企业加快设备更新、扩大技 术投资,也有利于凸显增值税的税收中性特 点,更符合现代增值税税制要求。"李旭 红说。

新华社北京3

東珏婷在商务

务

这

回

应

品

Ш

9

月24日电(记者王 雨萧、于佳欣)据海关 统计,今年前两个月, 我国手机、家用电器 出口同比均有所下 降。有媒体提出,这是 否说明"宅经济"商品 出口热度正在下降? 商务部新闻发言人束 珏婷 24 日对此进行 了回应。

◀ 3月21日, 工人在泉州晋江市一 家防护服生产企业作 业。福建省泉州市本 轮新冠肺炎疫情造成 了较大的物资需求。 连日来,作为民营经 济重镇的泉州市,发 动各方力量,在做好 各项防疫措施的前提 下,加紧生产各类生 活必需物资,保民生、

新华社发(周义摄)

防 泉 疫 生 赴 保 不

部当天举行的网上 例行新闻发布会上 说,商务部对此高度 重视、密切关注。当 前,我国外贸发展面 临的形势依然复杂 严峻。一是疫情影响 仍在持续。全球供应 链瓶颈尚未缓解,芯 片等重要原材料短 缺持续困扰外贸企 业。近期全国本土聚 集性疫情呈现点多、 面广、频发的特点, 外贸产业链供应链 受到一定影响。二是 海外逐步放松疫情 管控措施,居民"宅 家"时间减少,部分 "宅经济"产品需求

相应减少。三是近期

地缘政治风险高企,大宗商品价格上涨,全 球经贸复苏面临较大不确定性,海外消费者 信心受到打击。

"同时也要看到,我国外贸产业基础雄 厚,产业链供应链韧性足。"束珏婷说,今年前 两个月,我国货物贸易进出口总值6.2万亿 元,同比增长13.3%,基本实现开门稳。在党 中央、国务院坚强领导下,在各地方、各部门 和广大外贸企业共同努力下,有信心保持全 年外贸运行在合理区间。

香港全球金融中心指数排名维持全球第三位

新华社香港 3 月 24 日电英国 Z/Yen 集团与中国(深圳)综合开发研究院 24 日联 合发布第31期"全球金融中心指数"报告, 香港总排名维持全球第三位。

2007年起,"全球金融中心指数"报告 于每年3月和9月发布。第31期报告评估 了全球 119 个金融中心,香港总排名为全球 第三位,整体评分为715分。

香港特区政府发言人表示,香港在各类 竞争力领域中(包括营商环境、人力资本、基 础设施以及声誉和综合)继续名列前茅。报告

再次肯定了香港作为全球领先金融中心的地 位与实力。

发言人表示,新冠肺炎疫情及紧张的地 缘政治局势持续为全球金融市场带来不确定 性。有赖于香港稳健成熟的监管制度、严谨的 系统性风险监察体制架构、庞大的外汇基金 支持和运作良好的联系汇率制度,香港金融 市场运作顺畅,未出现资金进出异常的情况。 同时,香港独特的条件,包括在"一国两制"下 的制度优势、优良的法治传统、市场化及国际 化的营商环境等,都有助于持续巩固香港作

为全球领先金融中心的地位。

发言人还表示,国家"十四五"规划明 确支持强化香港作为全球离岸人民币业务 枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心 的功能,并深化、扩大内地与香港金融市场 互联互通。香港将会继续用好国家政策和 自身优势,以粤港澳大湾区为切入点,积极 拓展庞大的内地市场,参与国家经济内循 环。同时,继续担当好内外循环交汇点的桥 梁和平台角色,联系国内外市场和投资者, 并协助内地企业开拓国际市场。

新能源汽车遇"原材料之困",如何破局

新华社北京 3 月 24 日电(记者张辛欣) 今年以来,碳酸锂成为影响新能源汽车产业 发展的一个不确定因素。碳酸锂价格持续高 企产生的效应不断向产业链下游传导,给动 力电池、新能源汽车企业带来不小压力。是什 么原因让锂价持续走高?新能源汽车如何化

3月17日,哪吒汽车发布车型价格调

碳酸锂价格的波动为何会带来如此大的

作为新能源汽车的核心部件,动力电池 的发展对资源具有高度的依赖性,用到的关 键材料包括锂、镍、钴等金属。其中,在正极材

显示, 2021年, 电池级碳酸锂的价格从年初 的 6.8 万元/吨持续上涨,时至今日,价格约 50 万元/吨。

"目前市场上,一辆新能源汽车生产大概 用到 50 千克碳酸锂。尽管由于厂商提前备 货等原因,碳酸锂实际成交价格也许没有达 到最高市价,但成本溢价也很可观。"中国有 色金属工业协会锂业分会秘书长吴艳华说。

"锂价上升大幅增加动力电池生产成 本。"宁德时代新能源科技股份有限公司董事 长曾毓群说,10余年来,通过在技术上的改 善,锂电池成本下降超过80%。如今原材料 成本快速上涨,冲淡了产业链在技术降本方 面投入的资金和努力。

业内人士认为,锂价高企主要源于供需 不平衡。2021年,我国新能源汽车产业发展 迅猛,产销量均超过350万辆,同比增长1.6 倍。2022年初至今,快速发展势头延续。

"新能源汽车市场的超预期,必然会推高 对上游材料的需求,带来短期内供给的紧 张。"国投创新公司董事总经理杜硕告诉

"在 2016、2017 年, 锂价也出现走高周 期,当时是因为新能源汽车补贴等带来需求上 升。"吴艳华说,不论是锂盐还是上游矿产,资 源建设扩产都需要一定时间周期,新建产能短 期内很难释放,这些都造成了价格的波动。

业内人士也认为,不必对锂价高企过度 紧张。一方面,市场机制本身会实现调整作 用,另一方面,相关部门也在加快产业链上下 游供需对接和市场保供。"我们预计,2022 年下半年开始,陆续可释放的产能比较可观, 新能源汽车产业发展保持在稳定增速情况 下,上游供应是可以保障的。"吴艳华说。

近日,工信部召开锂行业运行相关座谈 会,听取了重点企业生产、扩产和销售情况, 要求产业链上下游企业加强对接,协力形成 长期、稳定的战略协作关系,共同引导锂盐价 格理性回归,更好支撑我国新能源汽车等战 略性新兴产业健康发展。

工信部副部长辛国斌表示,着眼于满 足动力电池等生产需要,适度加快国内锂 资源的开发进度,打击囤积居奇、哄抬物价

等不正当竞争行为。 值得注意的是,我国加快健全动力电 池回收利用体系。工信部数据显示,目前已 在17个地区及中国铁塔公司开展动力电 池回收利用试点。截至2021年12月底, 173家有关企业已在全国设立回收服务网 点 10127 个。动力电池回收、处理,形成正 极材料的技术不断提升,机制不断完善,都 有助于释放更多碳酸锂产能,推动价格回 归正常。

"据不完全统计,2020年,市场上用 回收动力电池形成的碳酸锂约为1万吨, 2021年,这一数字增长为3万吨。"吴艳华 说,随着我国对动力电池全生命周期溯源 管理的加强和回收体系不断健全、规范,资 源循环高效利用水平将不断提升。这些都 将成为国内市场碳酸锂供给的很好补充。

解"原材料之困"?

整说明,受上游原材料价格上涨、供应链供货 紧张等诸多因素影响,从18日零时起对在 售车型的价格进行上调。奇瑞新能源、小鹏汽 车等多家车企也纷纷在近期上调了价格。这 一轮车企调价,和碳酸锂等原材料价格走高 紧密相关。

传导效应?

料制作成本中,锂占到近一半。市场公开数据